



NOVINY PRE VOJKOVČANOV

Máj 2024 (IX. ročník 1. číslo) Nepredajné

Spomienková slávnosť: 140. výročie narodenia rodáka obce Antala Khina

20. apríla sa konala v zasadačke obecného úradu spomienková slávnosť pri príležitosti 140. výročia narodenia slávneho rodáka obce a zakladateľa Žitnoostrovského múzea Antala Khina. Viac ako desaťročné bol prvým riaditeľom múzea, ktoré v roku 1927 založil v Šamoríne a v súčasnosti sídli v Dunajskej Strede. Uznávaný muzeológ a vedec bol aj výborným znalcom rybárstva a ľudových tradícií na Žitnom ostrove. Spomienkové podujatie iniciovalo Občianske združenie Vajka a organizovalo spolu s obecnou samosprávou. Pozvanie prijal aj vnuk Antala Khina, **András Khin** z Budapešti, ktorý k nám zavítal so svojou rodinou. Veľvyslanectvo Maďarska v Bratislave reprezentovala diplomatka **Fruzsina Kénerné Bodroghalmi**, za družobnú obec Lesenceistvánd bol prítomný starosta obce Csaba Tóth s delegáciou.

„Zveľaďujeme dedičstvo našich predkov“

Úvodné posolstvo predniesol **József Berényi**, podpredseda Trnavskej samosprávnej župy, župa je totiž zriaďovateľom Žitnoostrovského múzea.

Poukázal na dôležitosť zachovania tradícií. „Kto nepozná, odkiaľ pochádza, ten nevie, kam smeruje“ – povedal. Našou povinnosťou podľa neho je, aby sme nielen spomínali na našich veľikánov, ale aby sme aj zveľaďovali to, čo sme po nich zdedili. Aj župa v tom pomáha, prevádzkuje v Trnavskom kraji 2 múzea. Jedným z nich je Žitnoostrovské múzeum, ktorého zakladateľom bol práve Antal Khin. Ako Berényi povedal, župa sa prioritne stará o zachovanie kultúrneho dedičstva v oblasti rybárstva a vodného hospodárstva. Preto sa postarala o to, aby bol zrekonštruovaný vodný mlyn pri Jelke, čoskoro odovzdajú aj vynovený vodný mlyn v Tomášikove. Berényi ocenil, že obecná samospráva Vojky nad Dunajom uspela viacerými projektami, na ktoré získala dotáciu od župy.

Bohatá a pestrá životná púť od Vojky až do Budapešti.

Život a dielo predstavil archeológ a miestny historik **Lajos Mathedsz** z Vlastivedného domu v Šamoríne. Priпомenul, že slávny rodák našej obce,



„V mojom srdci Vojka je milým bodom“

Vnuk Antala Khina, András Khin, žijúci v Budapešti, so svojou rodinou sa tiež zúčastnil spomienkovej slávnosti. Svoje dojmy pre naše noviny zhrnul dojato nasledovne: „Vojka v mojom srdci je milým bodom, čisto milými ľuďmi. Sme vďační za to, že sme mohli byť prítomní tejto múlej udalosti, ktorú ste tu pripravili. Cítili sme sa tu vynikajúco. Dakujem za prácu, ktorú ste vložili do organizácie tejto slávnosti. Veríme, že ešte v tomto roku opäť zavítame k Vám a dakujem za pozvanie na tohoročný Deň Svätého Štefana“.

Antal Khin sa narodil 18. apríla 1884 vo Vojke nad Dunajom ako prvé dieťa Lajosa Khina a Márii Tápay. Vyrastal v mnohopočetnej rodine, mal 8 súrodencov. Rodina Khinovcov pochádza z Hainburgu, podľa spomienok najmladšej sestry Antala Khina, Anny – alebo ako ju mnohí z Vojky a z Dobrohošti volali, **teta Nina**. Rodina Lajosa Khina bývala v našej obci pri starom násype, na konci ulice pri miestnom hostinci, na ľavej strane, tu sa narodil aj Antal Khin. Jeho rodný dom dávnejšie bol zbúraný. Rodina tety Niny bývala v Dobrohošti tiež za hrádzou, ich dom stavaný z nepálených tehál zbúrali v roku 2015.

desaťročia. A. Khin študoval v Šamoríne, v Modre a v Budapešti. Pôsobil ako učiteľ v Klástore pod Znievom a v Hornej Štubne, bol riaditeľom lícea v Leviciach. V Budapešti pôsobil ako pedagóg. Aj po odchode do dôchodku prednášal na viacerých školách až do roku 1951.

V dvadsiatich rokoch minulého storočia sa zrodila myšlienka, aby v **Šamoríne bol založený múzeum**. Výkonný výbor v Šamoríne 4. októbra 1927 rozhodlo o tom, že na prízemí radnice poskytnú jednu izbu na účely múzea: miestnosť prevzal Antal Khin a na jar už bola zariadená rybárskym náradím. V múzeu prezentovali aj ľudové kroje a ľudové tradície. Tieto potom vo svojich knihách a článkoch A. Khin aj publikoval. Až do konca 30-ich rokov sa staral o chod a zveľaďovanie múzea v Šamoríne. Od roku

Obživou pre viaceré generácie rodiny Khinovcov bolo rybárstvo, ich rodinný príslušníci v Šamoríne boli úzko späté s rybárstvom až 120 rokov. Vo Vojke nad Dunajom mali pod palcom rybárstvo počas úctihodných 78 rokov, v Dobrohošti viac ako 4

(Pokr. na 4. strane)



Lajos Mathedsz prednášal o živote a diele Antala Khina.

ÚDAJE O OBYVATELSTVE ZA POSLEDNÝCH 5 ROKOV

	2019	2020	2021	2022	2023
Počet obyvateľov	451	451	440	427	431
Novorodenci	3	3	4	1	0
Zomreli	10	11	8	13	8
Sobáše	3 cirkev.	1 civilné	–	5 (3+2)	3
Odhlásení	24	6	12	8	6
Prihlásení	10	13	6	7	18

Zdroj: Matričný úrad a evidencia obyvateľstva, Vojka nad Dunajom

Dvojdňová slávnosť

Poslanci obecného zastupiteľstva na aprílovom zasadnutí rokovali aj o **prípravách tohoročných osláv kráľa Svätého Štefana**. Podľa plánov podujatie tentokrát bude dvojdňové. Začína sa už v piatok, 16. augusta s predstavením **Mamma mia**. V sobotu, 17. augusta sa koná tradičná slávnosťná omša, ktorú celebruje farár **Sándor Író**, potom nasleduje požehnanie nového chleba, slávnostný príhovor pri pamätníku Sv. Štefana a kladenie vencov. V kultúrnom programe vystúpi **Rebeka Méry** so svojou kapelou, večer sa predstaví obecenstvu **Miklós Varga, Erika Zoltán a Koppány Kovács**.

Návrh poslancov poľovníci odmietli

Poslankyňa obecného zastupiteľstva **Kristína Pajliová** na aprílovej schôdzi obecnej samosprávy informovala o rokovaniach s predstaviteľmi **Poľovnícke združenie (PZ) Malý Ostrov a Poľovníckej spoločnosti /PS/ Malý Ostrov**, obidva so sídlom vo Vojke. Na stretnutí bol prítomný aj vicestarosta **Imre Nagy**, za poľovníkov **Ferenc Kiss**, **Štefan Liptai**, **Gabriel Oross** a **Ladislav Varga**.

Rokovali hlavne o zadnej časti budovy pri futbalovom ihrisku, ktorej majiteľom práve pred 20-mi rokmi sa stala PZ Malý ostrov. V roku 2003 za záhadných okolností vtedajší starosta predal objekt poľovníkom za 1 slovenskú korunu. **Podľa obecnej samosprávy tento akt bol nezákonný.** Predmetom diskusie bola aj legalizácia niektorých tamojších objektov a vysporiadanie majetkovoprávných vzťahov. Poslankyňa o rokovaniach uviedla: *tlmočili poľovníkom názor samosprávy, že obec chce získať naspäť do vlastníctva celý objekt.* Avšak zástupcovia poľovníkov to odmietli. Zároveň ukázali rozhodnutie medzi PZ a obcou z roku 2003, v ktorom je uvedené, že obec získa naspäť objekt v prípade, ak poľovnícke združenie zanikne.

Na rokovaniach s poslancami bola reč aj o *legalizácii vonkajších záchodov*, ktoré poľovníci svojvoľne odpojili od objektu vo vlastníctve obce, a hovorilo sa aj o ďalších objektoch, ktoré boli postavené bez povolenia. Avšak k ich

legalizácii žiadali pomoc obce. *„Povedali sme im, že našou snahou je, aby obidve otázky boli spoločne vyriešené, pre vzájomnú spokojnosť“* - uviedla pre naše noviny K. Pajliová. Ako dodala, *„cieľom samosprávy nie je to, aby sa čierne stavby zbúrali“.* Poľovníci podľa nej „ponúkajú“ možnosť využitia vonkajších záchodov – ktoré mimochodom zriadila obec a poľovníci ich oplotili – aj v deň detí a pod.

Vzhľadom na to, že poľovníci odmietli vrátiť samospráve časť objektu, získanú za pochybných okolností, **Donald Alló** navrhol, aby to, čo nadhodilo poľovníci, bolo zakotvené do zmluvy. Tá má byť zaregistrovaná následne aj na liste vlastníctva, aby poľovníkmi spomenuté podmienky boli právne záväzné. *Čiže zmluva by mala obsahovať skutočnosť, že obec získa späť budovu, ak poľovnícka organizácia zanikne, alebo ak by objekt začal vy-*

užívať iný subjekt. „V súčasnosti takú právnu istotu nemáme, a pre poľovníkov by to nemal robiť problém, veď oni sami o tom hovorili“ - povedal starosta. Podľa neho je dôležité, *„aby túto záležitosť sme vyriešili z právneho hľadiska, čo by bolo aj minimum zo strany poľovníkov po tom, čo sa udialo.“* Poslanci obecného zastupiteľstva súhlasili s tým, aby pokračovali v rokovaniach v medziach uvedených podmienok.

Starosta na zasadnutí informoval aj o zaujímavej skutočnosti: pozemok pri futbalovom ihrisku, ktorého časť spolujateľ v minulosti nezákonne predviedol na PS Malý ostrov, nedávno bol opäť prepísaný na pôvodného majiteľa (Róbert Ambrus), ale až po tom, čo obec podnikla právne kroky vo veci uplatnenia predkupného práva.

Súčasnú situáciu komplikuje to, že paralelne existujú v obci 2 poľovnícke

organizácie, aj preto je podľa starostu *opodstatnená obava z prípadnej ďalšej „privatizácie“ časti budovy.* Ako sme už o tom písali, v apríli roku 2021 bola na adrese č. 161 v obci zaregistrovaná nová organizácia, ktorého názov **Poľovnícka spoločnosť (PS) Malý ostrov** je takmer totožný s názvom **Poľovnícke združenie (PZ) Malý ostrov**, ktoré založili v roku 1994 a vlastní časť objektu, ktorý v roku 2003 získal od obce na základe pochybného zmluvy.

Už sme sa zaoberali aj s tým, že aj stavebný úrad vykonal miestne šetrenie, *po ktorom starosta uviedol, že nie je cieľom, aby sa nič zbúralo.* Ale k prípadnému urovnaniu sporu **bude potrebné rozhodnutie obecného zastupiteľstva.** Viacero stavieb, ktoré postavili poľovníci, sa nachádzajú na obecnej parcele, alebo na pozemku, ktorého spoluvlastníkom je aj obec. Starosta navrhol zakopať vojnovú sekeru a iniciovať, *aby poľovníci vrátili nehmuteľnosť obci, ktorá následne za symbolické 1 euro prenjímajú ju poľovníkom.* Podľa Donalda Allóa týmto riešením by každý mohol byť spokojný.



Na dolnom konci obce pri starej hrádzi sa tiež upratovalo. Rodina bývajúca nablízko pozbierala porozhadzované smeti. Tam sa nachádza aj obecný altánok, jeho okolie tiež vyčistili, dali do poriadku aj kvetinový záhon.

Deň detí 1. júna

Obecný Deň detí sa koná 1. júna na miestnom futbalovom ihrisku. Podujatie organizuje Komisia pre šport a kultúru v spolupráci s obecným dobrovoľným hasičským zborom. Najmenších obyvateľov obce očakávajú od 9-tej hodiny. Zaujímavou ukážkou sa predstavia miestni dobrovoľní hasiči, ďalej aj zápasníci zo Šamorína, bude príležitosť aj na jazdu na koni. Nemeňte zaujímavé budú aj sprievodné programy: športové súťaže so zaujímavými cenami, pútavá atrakcia ako skákací hrad a maľovanie na tvár. Obecná samospráva srdečne pozýva deti a rodiny.

Eurovoľby 8. júna

Voľby do Európskeho parlamentu (EP) sa budú na Slovensku konať v sobotu 8. júna. Slováci budú voliť 15 europoslancov na päťročné volebné obdobie. **Zakrúžkovať môžu najviac dvoch kandidátov z jednej kandidátnej listiny.** V eurovoľbách si občania nemôžu voliť slovenských europoslancov zo zahraničia. Voliť sa dá len na území Slovenska. Hlasovať môže volič aj mimo trvalého bydliska, ak si vopred vybaví hlasovací preukaz.

O hlasovací preukaz môžu občania požiadať listom alebo e-mailom najneskôr do 20. mája. Osobne sa dá vybrať v úradných hodinách obce, v ktorej majú trvalý pobyt, a to najneskôr 7. júna.

Volebné miestnosti otvoria o 7.00 a hlasovať sa dá do 22.00 hod.

Oznamujeme Váženým Rodičom, že ak dieťa do 31. 8. 2024 dovŕši 5 rokov, návšteva materskej školy od školského roku 2024/2025 je povinná. Písomné rozhodnutie o prijatí dieťaťa do MŠ bude doručené poštou do 30. júna 2024.

Obecný úrad - Úradné hodiny

Pondelok: 8.30 – 12.00, 13.00 – 16.00

Streda: 8.30 – 12.00, 13.00 – 16.30

Piatok: 8.30 – 12.00, 13.00 – 14.00

Kontakty: +421 (0)31 5548 181, 0911 397 833

Matrika: +421 (0)31 5548 186, 0911 397 833t

E-mail: obecvojka@gmail.com

Starosta – stránkové dni

Streda: 8.30 – 12.00 13.00 – 16.00

Piatok: 8.30 – 12.00 13.00 – 14.00

Mobil: 0903/194 548

Po predbežnom telefonickom dohovore konzultácia je možná aj iné dni.

Zber umelohmotného odpadu

Obecný úrad vo Vojke informuje občanov o najbližšom termíne odvozu umelohmotného odpadu, a to **11. júna.** Žiadame občanov, aby v uvedených dňoch vrece s umelohmotnými obalmi vyožili do 7.30 hod.

Zber papierového odpadu 14. júna

Papierový odpad bude najbližšie odvezený z domácností **14. júna.** O ďalšom termíne občanov budeme včas informovať.

Ako sme volili v obci?

Novým slovenským prezidentom od 15. júna bude doterajší šéf parlamentu **Peter Pellegrini.** Zvítazil totiž v druhom kole prezidentských volieb, ktoré sa konali 6. apríla. Získal az 53,12% (1 409 255 hlasov), kým jeho protikandidát, bývalý minister zahraničných vecí **Ivan Korčok** iba 46,8% (1 243 709 hlasov). Celostátna účasť v 2. kole bola podstatne vyššia a dosiahla až 61,14%, kým v 1. kole bola len 51,9%.

V prvom kole prezidentských volieb dňa 23. marca zvíťazil Korčok 42,48%-mi, Pellegrini až za ním 37,05%-mi. Štefan Harabin získal 11,74% a umiestnil sa na 3. mieste, za ním predseda Maďarskej aliancie **Krisztián Forró** so ziskom 2,91%. Ten následne oznámil, že v 2. kole bude podporovať P. Pellegriniho.

Zápis detí do materskej školy

Riaditeľka Materskej školy s vyučovacím jazykom maďarským vo Vojke nad Dunajom oznamuje Váženým Rodičom, že **zápis detí do materskej školy na školský rok 2024/2025 sa uskutoční od 2. do 31. mája 2024.**

Formulár žiadosti o prijatie dieťaťa do materskej školy nájdete na webovej stránke obce www.vojkanadunajom.sk, alebo si môžete osobne prevziať v MŠ v pracovných dňoch od 15.00 do 16.30.

V našej obci v 1. kole volebná aktivita bola 53%-ná. Zoznam voličov obsahoval 436 mien, čo je takmer toľko, ako celkový počet obyvateľov Vojky. Je to tým, že **až 77 občanov volilo volebným preukazom.** Celkovo odvolilo 233 občanov. Výsledky 1. kola: Ivan Korčok 105 hlasov (45%), Peter Pellegrini 47 (20%), Krisztián Forró 46 (19,7%), Š.Harabin 18 (7,2%), I. Matovič 6 (2,6%), P. Dubovský 5 (2 %), J. Kubiš 4 (1,7).

V druhom kole volebná aktivita narastla až o 10%, a dosiahla 63,7%. Zaregistrovaných bolo 493 voličov, z nich 314 využilo svoje volebné právo. Počet hlasujúcich volebným preukazom dosiahol až 138. Definitívne výsledky 2. kola u nás: Ivan Korčok 172 hlasov (54,7%) a Peter Pellegrini 142 (45,2%).

Vyplnenú a podpísanú žiadosť spolu s potvrdením o zdravotnom stave dieťaťa môžete odovzdať osobne v materskej škole, ďalej e-mailom: mvojkanadunajom@gmail.com, alebo zaslať poštou na adresu: Materská škola s VJM - Magyar Tannyelvű Óvoda 93031 Vojka nad Dunajom 219. Termín odovzdania žiadostí do 31. mája 2024.

Nové aj vlečúce sa problémy na pretrase

Nové aj dlhšiu dobu sa vlečúce problémy boli na programe 10. apríla na prvom tohoročnom zasadnutí obecného zastupiteľstva.

Jednu hodinu sa rokovalo o nedoriešenej otázke prenájmu obecnej parcely č. 425/1. v Podzáhradnej ulici na úseku za pizzériou. Ešte v marci roku 2022 súd svojim rozhodnutím potvrdil, že táto parcela patrí obci, čo predtým namietalo vedenie Komposesorátu Vojka, preto bol aj iniciátorom 5 rokov trvajúceho súdneho sporu, čo napokon prehral. Odvtedy sa nepodarilo nájsť dohodu o podmienkach užívania tejto obecnej parcely. Traja z dotknutých rodín boli prítomní aj na rokovaní: **Jozef Kmotrik, Ladislav Varga a Tibor Pajli.**

Starosta **Donald Álló**, ktorý rokovanie viedol, informoval prítomných o liste, ktorý mu poslal T.Pajli. V liste občan uviedol, že konanie starostu javí znaky svojvôle a je v príkrom rozpore s platnou legislatívou. Starosta mu odpovedal listom, a týmto zo svojej strany túto záležitosť považuje za uzavretú. Tibor Pajli nešetril ani naše noviny a vycítal nám to, že spomenieme jeho meno, a to so zvýrazneným písmom.

Starosta informoval aj o odoslaní oznámení budúcim nájomcom, ktoré vypracoval právny zástupca obce vzhľadom na zmenu zákona, ktorá sa týka vysporiadania a užívania obecného pozemku. Od novembra sa sprísnil podmienky prenájmu, aj legalizácie čiernych stavieb. Starosta oznámil, že preto nepodpísal časť uznesenia, ktoré bolo schválené v tejto veci na novembrovom zasadnutí, nakoľko ten nie je v súlade so zákonom ani so záujmami obce.

Starosta referoval o výsledku geometrického zamerania parc.č. 425/1, ktorý predstavuje výmeru 1.656 m². Na základe výsledku bude opravená chyba v katastri a následne bude rozdelená plocha pre záujemcov. Vysvitlo sa aj to, že na tomto obecnom pozemku sú aj čierne stavby, preto bude potrebná aj obhliadka stavebného dozoru. Starosta načrtnú 3 možné riešenia:



V poslednom vydaní našich novín bol zverejnený oznam, že Obecný úrad hľadá dobrovoľníka na pravidelné pokosenie trávnatého povrchu miestneho futbalového ihriska a okolia obecným malotraktorom. Záujem o údržbu trávinatej plochy prejavili dokonca dvaja mladí: Attila Nagy a Tibor Szurma. Vďaka ich bezplatnej práci je miestne ihrisko v udržiavanom stave. Nový malotraktor obec zaobstaralo na tento účel nedávno, zabezpečuje aj potrebné palivo. Na zasadnutí obecného zastupiteľstva starosta Donald Álló ich nezištnú pomoc označil za prikladnú.

dotknuté rodiny si vezmú do nájmu časť pozemku, alebo si ju odkúpia od obce, prípadne odstránenia nelegálnej stavby a vyčistený pozemok bude využívať obec. Zákonná cena nájmu môže byť okolo 6 eur za štvorcový meter, čo považuje J. Kmotrik za vysokú, preto on by sa rozhodol pre kúpu. „Ale po 20-ich rokoch nech z nás nerobia zlodějov a podvodníkov“ - dodal. Podľa starostu teraz „urobíme len poriadok v zmysle rozhodnutia súdu, pretože je to pozemok obce“. Aj hlavná kontrolórka obce vyzvala na to, aby sa záležitosť obecnej parcely dali definitívne do poriadku. L. Varga zmiernivým tónom povedal, „že túto záležitosť treba dať do poriadku.“ Potvrdil, že on si dá do poriadku vedľajšie stavby. T. Pajli argumentoval tým, že on má zmluvu s komposesorátom. „Právna realita je taká, že ide o pozemok vo vlastníctve obce“ - upozornil starosta.

Starosta navrhol, aby bol objednaný znalecký posudok v zmysle zákona na určenie výšky nájomného za užívanie, alebo na určenie hodnoty pozemku parc.č. 425/1. Poslanci jednomyselne podporili objednanie znaleckého posudku, ale až po oprave chyby v ka-

tastri, nakoľko tam figuruje pozemok s väčšou rozlohou.

Pre naše noviny starosta uviedol: „Ak by niektorí dotknutí obyvatelia nenatáhovali čas nezmyselnými udaniami, spor mi a kladením rôznych podmienok, už dávno by mohli mať podpísanú nájomnú zmluvu, ktorú obec im ponúkol, a to v zmysle predošlého zákona. Pre každého by to bolo výhodnejšie“ – skonštatoval D. Álló.

Rozpočet obce v roku 2023 bol prebytkový, hospodáril sa dobre. Poslanci prerokovali a jednomyselne schválili záverečný účet obce za rok 2023. Finančné prostriedky boli efektívne použité, uviedla hlavná kontrolórka obce **Bc. Marta Klinerová**. Podľa nej finančné prostriedky boli efektívne použité. Poslanci jednomyselne schválili záverečný účet obce na rok 2023 ako i plnenie rozpočtu obce za predošlý rok. Rozpočet vykázal prebytok vo výške 45 718 eur, táto suma na návrh M. Klinerovej bola preradená do rezervného fondu.

Rozvojové investície aj z dotácií a grantov. Starosta informoval o tom, že v rámci projektu INTERREG naša obec získala finančnú podporu na jubilejné dvadsiate podujatie Deň sv. Štefana v hodnote 18.500,- EUR. Obecná samospráva pripravila aj ďalšie projekty za účelom získania grantov a dotácií na rozvojové investície. Bol podaný aj projekt o dotáciu na rekonštrukciu detského ihriska v obecnej materskej škole, čaká sa na vyhodnotenie. Ďalšia žiadosť bola vyhodnotená pozitívne a čaká sa na administratívne záležitosti – ide o pokračujúcu rekonštrukciu objektu dobrovoľného hasičského zboru a kúpu techniky vo výške 73.423,68 EUR. Poslanci okrem toho schválili aj dotáciu pre miestny dobrovoľný hasičský zbor vo výške 1.400, eur.

Starosta ďalej informoval o tom, že po dohode so spoločnosťou *Slovanet, a.s., Bratislava do obce bude zavedený optický kábel v priebehu roku 2024.*

Krátke správy

Projekt kamerového systému v obci je už hotový. Ten zatiaľ počítá s nainštalovaním bezpečnostných kamier na 13-ich miestach, aj pri obecnom úrade, pri cintoríne a vedľa hostinci. Projekt sa zrejme rozšíri aj o ďalšie prvky, nakoľko Ministerstvo vnútra pripravuje dve nové výzvy na dobudovanie kamerového systému v obciach. V prípade kladného posúdenia projektu náklady na osadenie bezpečnostných kamier nezaťažia rozpočet obce, ale realizuje sa z dotácie.

Imre Nagy, vicestarosta obce navrhol, aby umiestnili v obci vyrezávaný náhrobný stĺp z dreva ako spomienku a memento na Trianonskú zmluvu. Ten by umiestnili na hornom konci obce v tamomšom malom cintoríne.

Sťažnosť Ľudovíta Hanáka a Denisy bola na programe zasadnutia obecného zastupiteľstva. Manželský pár, ktorý býva v dome oproti kostolu, vyjadril nesúhlas s postupom obecnej samosprávy, ktorá dala odstrániť žulové skaly, umiestnené pred ich domom pri miestnej cestnej komunikácii. Po viacerých výzvach sami neodstránili nebezpečné prekážky, preto obec musela konať. Poslanci dospeli k záveru, že naďalej trvajú na predošlom rozhodnutí, podľa ktorého pri miestnych cestných komunikáciách nemôžu byť uložené žiadne pevné prekážky, ktoré môžu byť nebezpečné pre účastníkov cestnej premávky.

Monika Kováčová sa obrátila mailom na obecný úrad vo veci neúnosnej dopravnej situácie, a žiadala vyriešenie autobusovej dopravy medzi obcou a Bratislavou. Podľa obyvateľky, ktorá sa nedávno prísťahovala do obce, situácia je katastrofálna aj cez týždeň, o dňoch pracovného pokoja ani nehovoriac. Žiadala, aby sa obecné zastupiteľstvo sa zaoberalo s touto problematikou. Donald Álló informoval o tom, že M. Kováčovej odpovedal listom, nakoľko sa s ňou nepodarilo stretnúť. Neprišla ani na zasadnutie zastupiteľstva, na ktorom starosta informoval, že v minulosti už prevádzkovali obecný mikrobús, čo bolo pre obec totálne nevhodné a stratové. Podľa starostu by občania mohli v referende rozhodnúť o tom, či sa má obnoviť prevádzkovanie mikrobúsu, čo by si vyziadalo zvýšenie daní z nehnuteľností.

Kapitoly z dejín obce – poslanci jednohlasne rozhodli o tom, že obecný úrad objedná pre potreby obce 100 kusov tejto knihy podľa cenovej ponuky za 1 308 eur.



Nech je Dunaj opäť čistý, veď je náš! Pridajte sa k našej iniciatíve! V znamení tohto hesla organizovalo jarné upratovanie OZ Natúrpark Žitný Ostrov dňa 13. apríla. Naša obec je tiež členom združenia, preto skupina dobrovoľníkov z Vojky tiež zbierala do vriec rôzne druhy pohlodeného odpadu v katastrálnom území našej obce, hlavne v okolí ramena Dunaja, pri hrádza a kanáli. Podobné upratovanie sa konalo aj v širšom okolí od Šamorína až po Čičov.

140. výročie narodenia rodáka obce Antala Khina

(Pokr. zo strany 1.)

1952 pracoval ako vedecký pracovník poľnohospodárskeho múzea v Budapešti, zaoberal sa s ľudovým rybárstvom. A. Khin zomrel v Budapešti 12. novembra 1973, tesne pred dovršením 90-ich rokov života.

V Šamoríne na priechli Vlastivedného domu v roku 1997 bol odhalený **reléf Antala Khina**. Na Pomlejskej ceste je aj lavica s menom A. Khina. V Agátovom háji **pomenovali po ňom ulicu**. „Najnovšia správa hovorí o tom, že na gymnáziu Imre Madáchu v Šamoríne pôsobí Vlastivedný kruh Antala Khina“ - uzavrel svoju obsažnú prednášku L. Mathedesz.

Rodokmeň Antala Khina

Archivárka **Veronika Nováková** prízvukovala, že rybárstvo vo Vojke nad Dunajom má korene dozaista už v stredoveku. Archivné dokumenty mesta Šamorín spomínajú rybárov z Vojky už v roku 1710 ako odborníkov na vychytanie veľkých rýb, predovšetkým výz. Najznámejšou rodinou zaoberajúcou sa rybolovom bola **rodina Antala Khina**, ktorý sa dejinám rybolovu venoval najmä ako učiteľ, neskôr riaditeľ múzea v Šamoríne. Rybárske náčinia jeho otca

patrili medzi prvé zbierkové predmety šamorínského múzea. Jeho rodičia Lajos Khin a Mari Pápay (podľa niektorých záznamov Tápay), ktorá pochádzala z Jelky, uzavreli manželstvo 4. októbra 1882 a bývali vo Vojke nad Dunajom. Rodičia Lajosa Khina, ktorý sa narodil 21. augusta 1859, boli Antonius Khin a Elisabeth Vizi, ktorá sa narodila v Šamoríne. Aj rodičia Antoniusa - a to Laurencius Khin a Katarína Feiber boli mešťani mesta Šamorín a mali v prenájme rybolovné právo. Vo Vojke sa stretávame v súpisе tunajšej predialnej stolice v roku 1751-52 s menom Mathias Khin, ktorý sa uvádza ako verejný notár. V závere prezentácie bola venovaná osobitná pozornosť otcovi Antala Khina **Lajosovi Khinovi**, ktorý bol najznámejším dunajským rybárom v prvej polovici 20. storočia. Dobové daňové výkazy v Šamoríne podľa V. Novákovej svedčili o tom, že rodina Khinovcov bola zámožnejšia, pretože platili tretie najvyššie dane mestu.

„Životné dielo A. Khina je vzácnym dedičstvom nášho múzea“

Iván Nagy, riaditeľ Žitnoostrovského múzea v Dunajskej Strede obznamil prítomných s obšírnymi



Rodina Khinovcov na vodnej túre.

rybárskymi bádaniami A. Khina. Jeho skúmania sa týkali predovšetkým oblast' rybárstva, ale zaoberal sa aj s výskumom a dokumentáciou chovu dobytku v inundačnej zóne, poľovníctvom, zbieraním plodov, obhospodarovaním lúky a celkovo aj jedinečnou tunajšou flórou a faunou, ako aj so spôsobmi obživy. Okrem toho zaznamenal a opísal aj rôzne ľudové zvyklosti a tradície. Zväčnil na fotografiách rôzne vodné dopravné prostriedky, mlyny a o rybárskych osadách spravil poznámky, ktoré sú vzácné z kultúrno-historického hľadiska. Podľa Ivana Nagya publikoval nesmierne veľa v rôznych odborných časopisoch, o rôznych predmetoch, náradiach boli zverejnené jeho pôvodné ilustrácie a nákresy. „Všetko, čo som vymenoval, tvoria dodnes vzácné dedičstvo nášho Žitnoostrovského múzea“ - povedal jeho terajší riaditeľ. Cenné sú jeho záznamy o rôznych spôsoboch rybárčenia, hlavne o chytaní víz, ktoré sa k nám dostali dvakrát do roka z Čierneho mora. Ako sme sa z prezentácie dozvedeli, po vybudovaní najväčšej vodnej elektrárne na Dunaji, Železnej vráty, už vize k nám nemohli prilávať. Antal Khin sa zaoberal aj s ostatnými druhmi rýb, kaprom, sumcom, belicom, ješeterom malým, ako aj s rôznymi spôsobmi chytania rýb.

mu, v tom vidíme možnosť, že môžeme preraziť. S tým je úzko spätý aj náš cieľ, že nenecháme zapadnúť prachom dedičstvo slávneho rodáka obce, Antala Khina, ale zriadiť na jeho počesť pamätnú izbu“ - konštatoval starosta. Dodal však, že naša obec spolu so susednými dedinami, Bodíkmi a Dobrohošťou sú v špecifickej situácii, odkedy je v prevádzke vodné dielo Gabčíkovo. Podľa neho nové perspektívy otvára pre rozvoj cestovného ruchu odovzdanie mesta pre cyklistov a chodcov, ktoré bude spájať Dunakiliti s Dobrohošťou. „Náš región chceme predstaviť turistom, veď má jedinečné prírodné bohatstvo“, povedal na záver starosta D. Álló.

„Dozvedel som sa veľa novinek o starom otcovi“

Starosta obce sa poďakoval za hodnotné prezentácie, ako aj rodine Khinovcom, že prijali pozvanie na túto slávnosť. **András Khin** prevzal od starostu darčekový kôš, ktorý obsahoval aj kolekciu rôznych druhov tunajších medov a propolisu od miestneho včelára **Artúra Szalayho**. Vnuk Antala Khina, András sa poďakoval za dar a za vrelé privítanie. Prezradil, že prednášky počúval s veľkým záujmom. „Mal som 6 rokov, kedy starý otec zomrel, veľa osobných spomienok nemám. Mrzí ma, že som doteraz vedel o životnom diele starého otca tak málo. Preto nové informácie o ňom som počúval s veľkým záujmom“ - povedal dojata. Ako dodal, v detstve často chodievali do Dobrohošti k najmladšej sestre starého otca, k tete Nina. Prijal pozvanie na tohoročný Deň Svätého Štefana vo Vojke.

Kronika

Novorodenci:

Lucia Krepsová

Zomrel

Domsi Mihály (72)

Sobaše

Mgr.art. Martina Štefanatná

- Dragan Dragan



Zbierka predmetov do pamätnej izby A. Khina

Spomienková slávnosť je iba začiatok. Paralelne zahájime dobročinnú zbierku rybárskeho náradia a dobových predmetov, ktorá má vyvrcholiť zriadením pamätnej izby rybárskych tradícií Antala Khina. A práve preto sa OZ Vajk a obecná samospráva obracia na obyvateľov Vojky a okolia: izbu chceme naplniť tradičným rybárskym náradím, ktoré používali naši otcovia a dedovia pri rybolove. Budeme vďační za akýkoľvek predmet, ako napr. podberáky, siete, člny, veslá, kýble, háčiky, prúty, navijaky, olovká, atď., ktoré sa povalujú niekde na povale. Pre nás sú to cenné kúsky, takisto, ako dobové dokumenty, listiny, výstrižky z novin, listy, zmluvy a pod. Môžete darovať staré kusy kuchynského a iného nábytku, vyšívané nástenky a obrusy, možiare, alebo iné staršie, aj poškodené predmety. Ak sa rozhodnete pre darovanie, ohláste to na obecnú úradu. Samozrejme, na darovaných predmetoch uvedieme aj totožnosť darujúcej osoby.

D. Álló: Naším zámerom je pamätná izba

V závere fóra starosta obce sa **Donald Álló** poďakoval každému, kto pomáhal pri organizovaní tohto významného podujatia. Prvýkrát hovoril verejne o tom, že v rámci Natúrparku Žitný ostrov majú v úmysle zriadiť v obci **prezentačné centrum**, kde sa má zriadiť **pamätná izba Antala Khina**. „Naším zámerom je dosiahnuť rozkvet miestneho turiz-

NOVINY PRE VOJKOVČANOV – Vydavateľ: Obecná samospráva Vojka nad/Dunajom, IČO vydavateľa: 00305812 / Vychádza ako občasník, v náklade 200 kusov / Šéfredaktorka: Erzsébet P. Vonyik / Foto: Tibor Somogyi / Grafická príprava: PG / Adresa redakcie: Obecný úrad, 930 31 Vojka nad/ Dunajom č. 150. / email: vajkappress@gmail.com / Tlačiareň: Valeur s. r. o Dunajská Streda / Expedícia: Obecný úrad / Povolené Ministerstvom kultúry SR / Evidenčné číslo: 5441/16 / ISSN 2453-9848/ Nepredajné